

## 人权理事会 但愿“新瓶装新酒”

双击自动滚屏

发布者：信息中心 出版日期：2006-5-12 期数：535 阅读：261次

大话风云

### 人权理事会 但愿“新瓶装新酒”

经过3轮无记名投票，第60届联合国大会于5月9日选举出新建立的联合国人权理事会的首届47个成员，其中包括中国、法国、俄罗斯和英国4个联合国安理会常任理事国。在安理会5个常任理事国中，只有美国未参与竞选。但美国没有缺席当天的3轮投票。人权理事会将于6月19日举行首次会议。

这个新的人权理事会虽然任务与人权委员会基本相同，工作上也有延续性，但是联合国秘书长安南强调，这不是“新瓶装旧酒”，是“联合国人权工作的新开端”。安南的说法反映了他迫切希望改革人权委员会的心情，与绝大多数会员国的愿望是一致的。因为人权委员会几十年来虽然在促进和保护人权方面做了一些工作，但其弊病也是显而易见的。特别是一些国家执行双重人权标准，利用国别提案，作为达到其政治目的的工具，在人权委员会中制造对抗，使人权委员会的工作效果不彰，这是大家都希望改变的。

人权理事会与人权委员会相比，确实有很大的不同。首先，它的地位提高了，由经社理事会下的一个职司委员会变成联大的附属机构；随之，它的权力得到扩大，将对联合国人权高级专员的工作进行指导，还将审议所有国家的人权状况；在工作方式上也由仅仅几个星期的年度会议变为全年经常举行的多次会议，必要时还可以举行特别会议。这些改革都使联合国的人权工作得到了加强。

值得指出的是，人权理事会的一些原则，对更好地开展联合国的人权工作是有利的。比如，强调在促进和保护人权的工作中，应尊重各国历史、文化和宗教的差异；强调公民政治权利、经济社会和文化权利与发展权利的不可分割和同等重要；强调在对话和合作的基础上，推动人权工作等等。如果新的人权理事会真能遵循上述原则的指导，工作将能焕然一新，这是各国人民所期望的。

人们的期望还在于，人权理事会虽可称作新机构，但并不完美，因为它是各国谈判妥协的结果。对于人权委员会的一些顽疾，比如对国别提案的争吵如何从机制上避免，在决议案中并没有涉及，这是需要今后进一步改革的。更重要的是，人权理事会的工作，不仅需要机制的改革，更需要观念的更新。如果仍然抱着双重人权标准的旧观念，仍然只看到别人的人权缺失而看不到自己人权的问题，仍然只想整人不愿自律，那么再好的机制也是枉然。

[\[文章推荐\] 独联体的“童奴”](#)

[\[文章推荐\] 前苏联——“性奴”的产地](#)

[\[文章推荐\] 前苏联秘密改革计划](#)

 打印本页 |  关闭窗口

昵称:

此新闻下共有评论 0 条

没有评论。

### 请注意!

- 遵守中华人民共和国有关法律、法规，尊重网上道德，承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。
- 民族宗教网拥有管理笔名和留言的一切权利。
- 您在民族宗教网留言板发表的言论，新华网有权在网站内转载或引用。
- 民族宗教网新闻留言板管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容。
- 如您对管理有意见请向留言板管理员反映。

[首页](#) | [中国民族](#) | [世界民族](#) | [宗教大观](#) | [名言名著](#) | [政府专页](#) | [信息库](#)

京备案号: [京ICP备05058461号](#)

中国民族报社版权所有 未经书面授权 任何人不得复制或建立镜像

COPYRIGHT@2003 中国民族报社信息中心 ALL RIGHTS RESERVED

中国民族报社 [EMAIL-zgmzb@sina.com](mailto:EMAIL-zgmzb@sina.com)